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Chambre des Représentants. 
S1l.\NC:ll nu 2 :\IARS l!)22. 

Proposition de loi 
sur la réparation des dommages de guerre survenus aux 

bâtiments de pêche à voiles en dehors du territoire Belge. 

DJ~~ VICLOPPE~Il~NTS 

MESSll!.ORS, 

La présente proposition de loi est la reproduction d'un amendement <pte nous 
avions déposé au cours de la discussion du projet de loi portant interprétation et 
révision de la loi du 10 mai H)l9 sur ln réparution tics dommages résultant des 
faits de la guerre. 

Cel nmenrlemcnt fut écarté pom des raisons de procèrlure. 
M. le Ministre des Affaires J~conomiqncs s'était déclaré partisan de l'idée, lors 

de notre interpellation sur la nécessité d'étendre Ic hénéllce de la loi aux 
voiliers de pêche. 

* 
* * 

L'arrêté-loi du 25 octobre HH 8, admeüant que les navires sont parties du terri­ 
toire, avait assimilé aux dommages causés en Belgique ceux causés : 
{0 En dehors des eaux belges, aux navires sons pavillon belge, ainsi qu'à 

toutes choses se trouvant à lem bord; 
2° En haute mei', :1 tous autres engins llottants, dans la mesure 011 ils nppar­ 

tiennent il des Bclgrs, à moins r111'ils ne fussent immatriculés ü l'étranger, ainsi 
qu'aux choses se trouvant il leur boni, pom a11la11L qu'elles appnrtienucnt 11 des 
Belges. 

Celle assimilation ne fol pas reproduite par la loi du 10 mai lf.119. 
Le rapport de la Chambre (p. 2G, n° 11) {foaiL nettement rp1c tant 'Ille le prin­ 

cipe de territorinlité était maintenu, les dommages maritimes subis en dehors du 
territoire de la Belgique devaient ócha ppc1· it la réparation. 

Mois la nécessité d'une loi spéciale fut entrevue. 
Nous ne songeons guère à nous baser sur la Iictiou juridique assimilant Ic 
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navire au territoire; elle n'est du reste pas admise ~n droit civil. Nous limitons 
d'ailleurs l'extension de la loi aux voiliers de pêche uniquement. En ce faisant, 
nous entendons nous inspirer de considérations d'ordre économique: 

1° li y a lieu de reconstituer sans délai la flottille de pêche il 'voiles; sans cela, 
ses équipages :1gnerris el de réelle capacité technique seront perdus pour notre 
pêche nationale; 

2° Les bâtiments de pêche à voiles appartiennent, la plupart à des patrons 
pêcheurs qui avaient vu som brcr leurs chaloupes, leur seul capital et le fruit 
d'une vie Je d111· labeur, sous les bombes on les torpilles; 

5° Les propriétaires de ces chalou pcs avaient été Jans l'impossibilité d'assurer 
leurs embarcations contre risques de guerre; les mutuelles d'assurance Anglaises 
refusaient de les admettre el les compagnies privées réclamaient des primes prohi­ 
bitives, Lelies que {O p. c. par mois, tant Ic risque de guerre était jugé grave 
pour les voiliers, cibles faciles pom· les sous-marins. 

Si l'on ajoute à ces raisons qne les pêcheurs Belges ex posaient leur vie prit· un 
séjour dans les parages les plus dangereux en vue d'alimenter les populations 
alliées, qui vomirait leur refuser la réparation demandée P Si l'on ajoute que des 
patrons-pêcheurs ont trouvé la mort au cours des auaqncs ennemies, qui donc 
oserait contester aux veuves et héritiers de ces braves tombés << clans la grande 
tranchée » le bénéfice d'une répara lion complète? 

Les propriètaires des vapeurs de pêche et des navires de commerce ne sauraient 
invoquer ces arguments. 

De plus ils n'auraient aucun intérêt ii l'application de la loi sm· les dommages 
<le guene. - En effet, ils étaient assurés et ils ont touché les indemnités d'assu­ 
rance. Outre q;1e leur intervention représenterait des sommes énormes an Trésor, 
ils devraient rembourser ces dernières aux assureurs étrangers subrogés à 
leurs droits. 

Il est permis de prévoir que la présente proposition de loi intéresse une 
trentaine de .sinistrés, en majorité de braves et modestes travailleurs. 

Le coût des indemnités ne dépassera pas un million de francs. 
Il n'est pas inutile d'ajouter que des tribunaux de dommages <le guerre ont 

accueilli déjà la demande de certains propriétaires de voiliers coulés en haute 
mer ou dans les eaux étrangères. La décision portait sui· ce r1ue l'ordre de départ 
donné en 1014 pal' les au lori tés militaires i1 Lous les bâtiments Je pêche consti­ 
tuait ln cause initiale du dommage survenu ultérieurement. 

D'autres tribunaux ont refusé d'admettre cette thèse. 
Il importe d'uniformiser Ic traitement. 
La Cham bre voudra, en volant notre proposition, manifester la sympathie et 

l'intérêt qu'elle porte à l'industrie de la pêche. 
H. BAELS. 

-·-· .....•.•. 
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Kamer der Volksvertegenwoordigers. 
YERGADKl\11\G \'A~ 2 MunT i92~. 

Wetsvoorstel 
tot herstel van de oorlogsschade, aan de zeil-vissc_hersvaar­ 

tuigen veroo~zaakt buiten het Belgisch grondgebied. 

TOELICHTING. 

Hel onderhavig wetsvoorstel i; de herhaling van een amendement door ons 
neergelegd bij de bespreking van liet wetsontwerp houdende verklaring en her­ 
ziening der wel van 10 Mei i919 op het herstel van schade voortspruitende uit 
oorlog-feiten. 

Dit amendement werd wegens redenen van proccduur afgewezen. 
De ~linistcr van Economische Zaken loonde cr zich partijganger van bij 

gelegenheid van onze interpellatie over de noodzakelijkheid, het voordeel der 
wel uil le strekken lol de zeil-visschersvaartuigcn. 

* * * 

Het Besluit-wel van 23 Oetober f 9 J 8, waarbij de schepen als grondgebied 
worden aangezen,' had met de schade, in België aangericht, gelijkgesteld die, 
welke veroorzaakt was : 

·i O huilen de Belgische wateren, aan schepen onder Belgische vlag, alsook aan 
alle zaken die zich daar aan boord bevonden; 
2° in voire zee, aan alle ander drijvend tuig, in de male het aan Belgen toebe­ 

hoorde, tenzij hel in hel buitenland geregisteerd ware, alsook aan de zaken die 
zich daar aan boord bevonden, in zooverre zij aan Belgen toebehoorden. 

Deze gelijkstelling \\> erd door de wet van 10 .Mei f 919 nicl herhaald. 
Het verslag der Kamer, (ur 7f5. art. -1 f, blz. 28) zegde duidelijk, dal zoolang 

hel beginsel der territorialiteit werd behouden, de buiten hel grondgebied van 
België aangerichte zeeschade aan herstel moest ontsnappen. 

Doch men zag toen reeds de noodzakelijkheid in van ecnc bijzondere wet. 
Wij denken er niet aan om le steunen op het rechterlijk verzinsel, waarbij hel 

schip aan hel grondgebied wordt gelijkgeeteld: hel wordt, overigens, niet in het 
burgerlijk recht aangenomen. Wij beperken de uitbreiding der wel alleen lot de 
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zell-vissehersvaartuigen. Alzoo willen wjj ons laten geleiden door beschouwingen 
van economisehen aard : 
f. Het is noodig de zeil-vlssehersvlcot onverwijld herio le riehten , zooniet, 

zullen hare geharde en technisch flink afgerichte bemanningen voor ons natio­ 
naal visschersbedrijf verloren zijn ; 
2. De zeil-vissehersvaartuigen behooren, meestal, aan reeders-stuurlieden die 

hunne schepen, hun eenig vermogen en de vrucht van een leven harden arbeid, 
onder de hommen or de torpedo's ten gronde zagen gaan ; 

5. De eigenaars van deze sloepen waren in de onmogelijkheid geweest 
hunne vaartuigen te verzekeren tegen oorlogsrisico's , de Engelsche verze­ 
kerlngsmutualiteiten weigerden hen loe te laten en de private maatschap­ 
pijen cischten verbodspremiën, onder andere : W t.h. per maand, zoo zeer 
werd het oorlogsi isico zwaarwichtig groorrleeld voor de uil booten, welke 
zulke gemakkelijke doelen zijn voor de onderzeeërs. 

Indien men bij deze redenen voegt, dat de Belgische visschers hun leven 
blootstelden door een verblijf op de meest gevaarlijke punten, ten einde 
de bevolkingen der gt•allieerde landen van levensmiddelen te voorzien, 
wie zou dan willen weigeren hun de gevraagde herstelling toe te staan ? 
Voegt men daarbij dat reeders-stuurlieden den dood gevonden hebben 
tijdens de vijandelijke aanvallen, wie zou dan aan de weduwen c11 rechtheb­ 
benden van deze dapperen, in de « groole loopgraaf» gesneuveld een vol­ 
ledig herstel willen betwisten ? 

De eigenaar! van tic visschersstoombouten en van de handelsschepen 
kunnen deze bewijsvoering niet inroepen. 

Daarenboven, zouden zij geen enkel belang hebben bij <le toepassing der 
wet op de oorlogsschede. Zij waren, inderdaad, verzekerd en zij hebben de 
vergoedîng der verzekering getrokken, Behalve dal hunne tusschenkomst 
aanzienlijke sommen voor de Schatkist zou vertegenwoordigen, zouden zij 
deze sommen moeten terugbetalen aan de vreemde in hunne plaats getre­ 
den verzekeraars. 

:Men kan voorzien dat onderhavig wetsvoorstel een dertigtalgeteisterden, 
meestal vroede en nederige arbeiders, aanbelangt. 

De onkosten wegens vergoedingen zullen niet een millioen frank over­ 
schrijden. 

Het is niet zonder nut er bij te voegen, dat rechtbanken voor oorlogs­ 
schade reeds de aanvraag Yan sommige «igenaars van in volle zee of in de 
vreemde wateren gezonken zeilschepen hebben in aanmerking genomen. 
De beslissing was hierop gegrond, dat het bevel tot vertrekken in HIU door 
de militaire overheden gegeven aan al de visschcrsvaartuigen, de aanlei­ 
dende oorzaak was van de later aangerichte schade. 
Andere rechtbanken weigerden deze stelling aan te nemen. 
Het is nondig de behandeling eenvormig te maken. 
Mel ons voorstel aan te nemen, zal de Kumer willen blijk geven van hare 

sympathie 'en hare belangstelling voor het visschersbedrijf. 

H. BAELS. 
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ANNEXE AU N9 88. BIJLAGE V AN N• 88. 

PROPOSITION DE LOI 

sur la réparation des dommages de 
guerre survenus aux bâtimt3nts de 
pêche à voiles, en dehors du terri­ 
toire belge. 

ARTICLE l'RUIIER. 

L'article 2 de la loi du 10 mai -1919 
comprendra un alinéa 7 conçu comme 
suit: 

Par dérogation ~1 l'alinéa -ter du pré­ 
sent artiele donnent lieu à réparation 
les dommages certains matériels résul­ 
tant de l'atteinte directe portée aux 
bâtiments de pêche à voiles par un des 
faits repris ci-dessus, en haute mer ou 
dans les eaux territoriales étrangères, 
à l'exception de celles des puissances 
ennemies ou des nations avec lesquelles 
existe un ti·aité de réciprocité. 

ART. 2. 

La disposition finale suivante sera 
ajou Lée à la loi précitée : 

Les demandes relatives à la répara­ 
tion prévue par l'article -1°', alinéa 7, 
pourront èlre introduites 011 réintro­ 
duites endéans le délai de six mois, à 
partir de la publication des présentes 
disposi tiens, 

\VETSVOORSTEL 

tot herstel van de oorlogsschade. aan 
de zeil-visschersvaartuigen veroor­ 
zaakt buiten het Belgisch grond­ 
gebied. 

Et:RSTt ARTIKEL. 

Aan artikel 2 der wet van 10 Mei 
-19-19 wordt een lid 7 toegevoegd, lui­ 
dende . 

In afwijking van lid 1 van dit artikel 
is voor herstel vatbaar de stoffelijke en 
zekere schade voortspruitende uit het 
rechtstreeksch nadeel, wegens een van 
bovengemelde feilen aan de zeil-vis­ 
schersvaartuigen toegebracht in volle 
zee or in de vreemde Lerritoriale wa­ 
teren, met uitzondering van die der 
vijandelijke mogendheden of der natiën, 
met welke een verdrag van wederkee­ 
righeid van kracht is. 

Anr. 2. 

De volgende slotbepaling wordt aan 
voormelde wet toegevoegd : 

De aanvragen bel rellende hel herstel, 
voorzien bij artikel -1, § 7, kunnen 
ingediend of opnieuw ingediend wor­ 
den binnen den termijn van zes maan­ 
den vanaf de bekendmaking dezer bepa­ 
lingen. 

H. BAELS, 

V!SART DE BOCAR&tt. 


